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פאר ויסנר – ראש הירוקים

הצעה לסדר במועצת העיר – "ועכשיו ביוב" 16.2.03

אדוני ראש העירייה, גבירתי היושבת ראש, 

חברי מועצה, קהל נכבד.

בשבוע שעבר, הייתה צריכה להתקיים ישיבה מיוחדת בנושא זיהום האוויר. אני עדיין עומד על כך שישיבה כזאת תתקיים, הרי המצב לא השתנה. עדיין מתים שלושה בני אדם מידי יום בתל אביב בגלל הזיהום, עדיין מתאשפזים יותר מאלפיים ילדים מידי חודש בגלל בעיות בדרכי הנשימה, ועדיין העירייה לא עושה כלום.

כבודה של כל קטסטרופה במקומה מונח, ולכן היום, אני מבקש לדבר על הזרמת השפכים לים.

גבירתי היושבת ראש, אני חושב שמן הראוי לאפשר למישהו אחר לנהל את הישיבה, כי הדיון נוגע אלייך ולתפקודך.

ראשית אני רוצה לעבור על סדר האירועים.

זה התחיל בגשם. כמו בכל שנה, ראש העירייה ואנשיו היו המומים שבעונת החורף יורד גשם. 

כמו בכל שנה הם עמדו כלא מאמינים מתופעת הטבע המדהימה, שבה מים יורדים מהשמיים. שוב זרמו מי הגשמים והביוב באותו צינור. שוב שיחרר הדובר הודעה לעיתונות שהודיע שהביוב יוזרם לים. אגב זו בדיוק אותה הודעה שיצאה לפני שנה, ולפני שנתיים ולפני שלוש. הדובר לא היה צריך אפילו לכתוב – רק לצלם ולשלוח. ואז התפוצץ הצינור. הדבר הבא שקרא ברצף האירועים הוא שהעירייה הודיעה שייקח לה לתקן את זה חודשיים. ואז הסתבר שאפשר גם בשבועיים על פי מומחים גם ביומיים. ולאחר מכן הסתבר שיש צינור חלופי. פה בהשתלשלות הדברים נכנסת העירייה ומחליטה להקים ועדה. ומי היועץ החיצוני של הועדה? לא אחר מאשר האיש שתכנן את הצינור. במילים אחרות, נתנו לממציא שיטת הפלקל לחקור את אסון ורסאי. עובר עוד שבוע ופתאום מתגלה חומר מדהים, שכאילו לא היה קיים קודם, ומסתבר שאפשר לסגור את החור. ובכל הזמן הזה, אני רוצה להזכיר שהביוב ממשיך לזרום.

אותה נונשלנטיות שאפיינה את הטיפול של העירייה בזיהום האוויר, חזרה על עצמה גם בטיפול, או נכון יותר בחוסר הטיפול בצינור הביוב. 

בעירייה שאננות שיא. מהנדס העיר אפילו לא הלך למקום לראות מקרוב מה קורה. אבל זה עוד כלום.

מי שעבר ליד בניין העירייה וציפה לבהילות מסוימת, הופתע לגלות שהבניין חשוך ושומם. החבר'ה ישנים.

מה קורא פה?! הרי כשקורה אסון בסדר גודל כזה, האורות צריכים להיות דלוקים כל הלילה. הבניין היה צריך להראות כמו חנוכייה. זה נקרא מתכונת שעת חרום? 

אתה מר חולדאי, כמי שלא גדל כאן, כנראה לא מבין מה זה ים לתל אביבים. הרי הים הוא מה שיש בעיר הזאת. תל אביב זה הים: הזקנים שעושים התעמלות בבוקר. המטורפים ששוחים גם בינואר. הגולשים. תיקתוק המטקות. 

כבר שבועות, חופי תל אביב שוממים ועצובים. יש הרבה  אנשים בעיר הזאת, שהים בשבילם זאת האופטימיות. זה מה שנותן להם כוח לקום בבוקר. רובם תל אביבים שנולדו פה ויודעים שהיה פה אחרת. קח את הגולשים לדוגמא. אלו אנשים שלא ישתקו על האסון שגרמתם. הם לא יעברו על זה בשתיקה. 

צחוק הגורל, שדווקא מאז האסון, היו גלים מדהימים. גן עדן. חוץ מהביוב והסירחון כמובן. 

גבירתי היושבת ראש, אני מבין שאת לא הצלחת להריח את הסירחון. אבל הגולשים שיושבים פה, יוכלו לספר לך על הריח. 

כבר שבועות זורם הביוב לים, ובעירייה מעולם לא היו רגועים יותר. חודשיים זה ייקח. חודשיים אמרתם - לא פחות. זה אולי לוקח חודשיים כשחופרים עם כפית. הייתם צריכים להביא הנה כלים מכל הערים בסביבה, 

לקחת את עשרות הטרקטורים שעובדים בעיר, ולעשות מעקף של הצינור. הרי עוד שבועיים יגידו שעכשיו, אחרי שזיהו את התקלה, מתחילים לחפור. 

אני אומר לכם באחריות, אחרי שבדקתי את העניין עם כמה מהנדסים: אפשר היה להפסיק את הזרמת השפכים לים תוך 48 שעות. 

ניתוח מעקפים בלב עושים תוך כמה שעות, אז אתם רוצים להגיד לי, שאי אפשר לעשות בכמה ימים מעקף לצינור חרא? 

תרשו לי להקריא מה כותב מתי גולן בעניין, היום בגלובס:

צינור ביוב מתפוצץ, ויו"ר הביוב לא יודעת מה רוצים מחייה. והיא צודקת. היא באמת לא אחראית, רק מי שעושה הוא אחראי, ואם מזר לא לוקחת אחריות, אז היא כנראה לא עשתה הרבה. חוץ מאשר לשכוח במשך ארבע שנים לערוך בחירות לראשות האיגוד, ולזכור להכניס את צ'ק המשכורת המדושנת שלה לבנק. צ'ק של שלושים ותשעה אלף שקל.

גברת מזר הנכבדה, אם היית הולכת לקבל עבודה בשוק החופשי, כשברזומה שלך יש את המחדל של צינור הביוב, מישהו היה מקבל אותך לעבודה? 

אבל כמו שאת בעצמך אמרת בעיתון, אנחנו חיים בתרבות שלטונית מושחתת. מינויים פוליטיים מחליפים מינויים מקצועיים, וכשאתה נכשל בועטים אותך כלפי מעלה. במילים אחרות, כדי להתקדם בחיים, חייבים ברזומה איזה פיצוץ של צינור ביוב. 

ההגיון שלי עובד קצת אחרת: יש בנאדם שמקבל כסף כדי לדאוג שמערכת הביוב של העיר לא תקרוס. המישהו הזה מקבל הרבה כסף כדי לדאוג לזה. לרשותו עומדים תקציבים, מומחים, ויועצים. 

אם מערכת הביוב קרסה, סימן שהמישהו הזה נכשל בתפקידו. והמישהו הזה הוא את גבירתי. אם יש בעינייך עוד איזוהי משמעות למילה יושרה, את צריכה לקחת אחריות ולהתפטר. הרי את הבנאדם היחיד בעולם, שטוען שהכל בסדר ופעלת למופת. כל אדם שהעיז לטעון שיכולת לעשות דברים אחרת, זכה להתקפה חזיתית, כאילו הוא זה ששפך לך בתוך הבית, כמה מיליון קובים של ביוב. 

אני חייב להודות, שדבר אחד הפתיע אותי בכל העניין – דממת האלחוט שהכריז ראש העירייה. דווקא אתה אדוני, שידוע בתור אדם, ששתקנות זאת לא תכונה חזקה אצלך, השתתקת כמו סלע כאילו זה לא קשור אליך. אולי פספסתי,  אבל מישהו שמע את ראש העירייה מגיב לאסון שבוע שלם אחרי שהוא התחיל? מישהו שמע אותו נותן פתרונות? מישהו שמע מראש העירייה משהו שקרוב ללקיחת אחריות? אתה ידעת שהצינור עובר מתחת לבתים ביפו, ופיצוץ בצינור יגרום לקריסת הבתים על יושביהם, לתוך האדמה? אתה רוצה להגיד לי שאתה לא יודע מזה כבר 4 שנים? 

אתה אדוני ראש העירייה, רוצה להגיד לי שהגברת מרים מזר לא הביאה לידיעתך את המידע הזה? 

יש כאן רק שתי אפשרויות: או שהגברת מזר מעלה בתפקידה והסתירה ממך את המידע, או שידעת ולא עשית כלום. וגם אם מרים מזר לא הביאה זאת לידיעתך, הירוקים חשפו את המידע הזה, ולפי מיטב ידיעתי אתה מקבל באופן שוטף לקט עיתונות ושם זה הופיע. הרי כבר ב-91 היה ידוע שבמקרה נפילת טילים, יש נוהל להפנות את השפכים, כדי שאותם בתים ביפו לא יקרסו. מה עשיתם 12 שנה כדי למנוע את הדבר? אם אתם לא מסוגלים לטפל בחיידקי צואה, 

איך תתמודדו עם חיידקי אנטרקס אם ייפול כאן טיל עוד שבוע? מישהו יכול לסמוך עליכם? תאמינו לי, ש"ס צודקים! כשאתם מנהלים את העניינים, אין לנו על מי לסמוך – רק על אלוהינו שבשמים.

רבותי וגבירותי אין דין ואין דיין. 

תרשו לי לצטט קטע מרשימה של דורון רוזנבלום. הרשימה פורסמה כבר לפני שנתיים, אבל לצערי היא עוד יותר רלוונטית היום:

כמו בהלצה על התלוי שפירפר ופירפר עד שהתרגל – כך נדמה שהתרגלנו מזמן לעובדה שאנו חיים באזור אסון אקולוגי: לא ב"אתראה מפני", ולא מ"חשש שמא" – אלא בדבר עצמו. אבל אנחנו מתמקדים בסוגיות הקטנות, הניהוליות, של ההסתגלות לחיים בזבל, כגון: 

מי אחראי לאימוני השייטת בקישון המצחין, או לקריסת הגשר על הירקון החולה, ובאילו מסעדות מגישים את הדגים המבאישים, ואילו חופים צואתיים מומלצים היום, משום שיש בהם קצת פחות קוליפורמים לעת השקיעה. תוך כדי כך מתמוססת השאלה: למה בכלל אנו חיים בטינופת כזו ובזיהום כזה? 

גבירותי ורבותי, לדעתי יש לשאלה הזו שתי תשובות. האחת היא שאנחנו חיים בטינופת כזו ובזיהום כזה, בגלל שכנראה התרגלנו כמו התלוי שפירפר. 

התשובה השניה, היא האדם שעומד בראש המערכת. בראשות העירייה עומד אדם, שבעיר שלו מתים כל יום שלושה אנשים מזיהום האוויר. כל יום! 

יושב פה אדם עם חיוך, שלא נוקף אצבע לשנות מציאות מטורפת,  שבה 28,000 ילדים בשנה, מתאשפזים בבתי החולים בגלל בעיות בדרכי הנשימה. 

ראש עיר, שלתוך הים שהוא מופקד עליו, מוזרמים כבר שבועות מיליוני קוב שפכים. ראש עיר שבתחום העיר שלו זורם נחל שמלא ברעלים. ראש עיר שבעירו נוסעים אוטובוסים שהם לא פחות מאשר נשק להשמדת המונים. 

מה שמדהים, שבפוסטרים שראש העירייה פיזר בכל רחבי העיר, הדברים נראים לגמרי אחרת. אם מישהו היה נכנס לתל אביב בפעם הראשונה ורואה את הקמפיין העצמי של ראש העירייה, הוא בטח היה חושב, שמדובר פה מינימום בשווייץ; שבילי אופניים, פארקים, דייגים, ים מופלא...

אלא שהחיים במציאות שונים קצת מהחיים בפוסטרים של מר חולדאי. 

"ברוכים הבאים לגיהנום", זה הנוסח שצריך להופיע על השלטים בכניסות לעיר, וביציאות: "החלמה מהירה".  

חברים יקרים, מי שחושב שהזרמת השפכים לים הורידה מסדר היום את נושא זיהום האוויר טועה. אנחנו לא נרפה. אנחנו לא ננוח עד שייעשה כל מה שניתן, כדי להוריד את זיהום האוויר בתל אביב ולהציל חיים. אנחנו לא ניתן לכם למשוך את זה בוועדות אין סופיות, שבסוף יוציאו דו"ח שקובע שהכל בסדר. אנחנו לא ניתן לכם מנוח. זה לא איום – זאת התחייבות. 

לפני ארבעה שבועות דרשנו לקיים ישיבה דחופה בעניין זיהום האוויר, ומאז עברו שלושה שבועות. מאחר וכך, אני דורש לקיים דיון בנושא הזרמת השפכים לים, עכשיו.

